

переселенцев приёмы обмолота хлеба, позволявшие существенно экономить время («выиграть целую осень»)²¹.

Процесс социальной и хозяйственной адаптации столыпинских переселенцев к 1917 году был еще далёк от завершения. Статистические обследования фиксировали значительное отставание переселенческих от старожильческих хозяйств по многим экономическим показателям (так, стоимость хозяйственных и жилых построек в старожильческих домохозяйствах в среднем в три раза превосходила соответствующий показатель в хозяйствах переселенцев²²). Незавершённость адаптации делала положение переселенческих хозяйств, функционировавших по харак-

терным для традиционного общества законам «моральной экономики», особенно уязвимым в случаях резкого повышения налогообложения. Поэтому не случайно районы проживания столыпинских переселенцев, находившиеся в степной зоне Алтая, являлись главными очагами партизанского движения и крестьянских восстаний в годы Гражданской войны.

В целом крестьянские миграции столыпинского периода стали важнейшим этапом в истории заселения и хозяйственного освоения Алтая, способствовали более широкому вовлечению региона в общероссийские экономические и социокультурные процессы.

С. В. Иванов. В дороге. Смерть переселенца. 1889 г.

Столыпинскими переселенцами в Алтайском округе было основано более 3000 населённых пунктов, включая хуторские поселения, введено в сельскохозяйственный оборот более 4 млн десятин земли. В это время окончательно сформировался статус Алтая как одного из важнейших аграрных регионов страны. Всё это было достигнуто поистине героическим и самоотверженным трудом крестьян-переселенцев, сотни тысяч потомков которых и сегодня живут на алтайской земле.

В 2012 году в Алтайском крае будет установлен памятник, увековечивающий жизненный подвиг российских крестьян, связанных с освоением сибирских окраин.

г. Барнаул



Примечания

1. В административном отношении Алтайский округ, земли которого управлялись царским Кабинетом, входил в состав Томской губ. Округ включал территории современного Алтайского края, Новосибирской и Кемеровской обл., Республики Алтай, части Томской обл. и Восточно-Казахстанской обл. Республики Казахстан.
2. Современное положение переселенческого дела и его нужды. Справка для членов Государственной думы. СПб. 1907. С. 74.
3. Разгон В. Н., Колдаков Д. В., Пожарская К. А. База данных «Крестьянские хозяйства Алтайского округа в 1917 г.». Свидетельство о государственной регистрации № 2009620046. Зарегистрировано в Реестре баз данных 16. 01. 2009. База данных включает сведения о более чем 13 тысячах крестьянских хозяйств, принадлежащих к разным поселенческим группам — старожилам, переселенцам второй половины XIX века — мигрантам столыпинского периода, отобранных на основе случайной 5-процентной выборки из 260 000 хозяйств, переписные подворные анкеты которых сохранились в фонде Алтайской губернской земской управы Государственного архива Алтайского края.
4. Зверев В. А. Семейное крестьянское домохозяйство в Сибири эпохи капитализма: Историко-демографический анализ. Новосибирск. 1991. С. 40.
5. Алтайский крестьянин. 1914. 1 января.
6. Разгон В. Н., Храмков А. А., Пожарская К. А. Столыпинская аграрная реформа и Алтай. Барнаул. 2010. С. 151.
7. Теория фронтира применительно к истории Сибири получила разработку в трудах Д. Я. Резуна, М. В. Шиловского и других авторов. См.: Резун Д. Я., Шиловский М. В. Сибирь конца XVI — начала XX в.: фронтир в контексте этносоциальных и этнокультурных процессов. Новосибирск. 2005; Фронтир в истории Сибири и Северной Америки в XVII—XX вв.: общее и особенное. Вып. 2. Новосибирск. 2002.
8. Щеглова Т. К. Русское население Алтайского края: этнокультурное многообразие и идентичность//Народы Евразии. Этнос. Этническое самосознание, этничность: проблемы формирования и трансформации. Новосибирск. 2005. С. 111; Кулундинский район: страницы истории и современности. Т. 2. Барнаул. 2007. С. 9.
9. Западная Сибирь. Губернии Тобольская и Томская. М. 1908. С. 44.
10. «Склад» — отвороченный союх пласт земли, «веровать складами» — признавать право пользования на опаханный союх участок, даже если он не распахан под пашню; «старозаимочность» — право каждого домохозяина оставаться на своём старом месте, «становые». См.: Азиатская Россия. Т. 1. СПб. 1914. С. 557, 559.
11. Ядринцев Н. М. Сибирь как колония в географическом, этнографическом и историческом отношениях. СПб. 1892. С. 87–145; Головачёв П. М. Сибирь. Природа. Люди. Жизнь. М. 1902. С. 145–146; Каuffman А. А. Переселение и колонизация. СПб. 1905. С. 328–329.
12. Андюсов Б. Е. Субэтнос сибирских старожилов и особенности субэтнического характера (к постановке проблемы)//Этнография Алтая и сопредельных территорий. Вып. 4. Барнаул. 2001. С. 22; Шиловский М. В. Особенности поведенческих стереотипов сибирских крестьян во второй половине XIX — начале XX в.//Сибирская деревня: проблемы истории. Новосибирск. 2004. С. 67.
13. Сущинский П. П. Экономический быт и правовые отношения старожилов и новосёлов на Алтае (исследование на месте). СПб. 1898. С. 32; Жизнь Алтая. 1912. 8 сентября. С. 3.
14. Фурсова Е. Ф. Традиционная одежда русских крестьян-старожилов Верхнего Приобья (конец XIX — начало XX в.). Новосибирск. 1997. С. 18.
15. Она же. Календарные обычай и обряды восточнославянских народов Новосибирской области. Ч. 1. Обычаи и обряды зимне-весеннего периода. Новосибирск. 2002. С. 48–49.
16. Записка председателя Совета министров и главноуправляющего землеустройством и земледелием о поездке в Сибирь и Поволжье в 1910 г. Приложение к всеподданнейшему докладу. СПб. 1910. С. 124.
17. Жизнь Алтая. 1914. 13 ноября.
18. Россия. Полное географическое описание нашего отечества. Настольная и дорожная книга для русских людей. СПб. 1907. Т. 16. С. 236; Ноздрин Г. А. Хозяйственное и социокультурное развитие русской сибирской деревни//Русский этнос Сибири в XX в. Новосибирск. 2004. С. 121; Горюшкин Л. М., Бочanova Г. А., Ноздрин Г. А. Опыт народной агрономии в Сибири: вторая половина XIX — начало XX в. Новосибирск. 1993. С. 49.
19. Годовой отчёт по Томскому переселенческому району за 1907 г. СПб. 1908. С. 12.
20. Памятная книжка Томской губернии за 1912 г. Томск. 1912. С. 96.
21. Итоги статистического обследования Бельгачской степи Змеиногорского уезда Томской губернии в 1908 г. чинами Алтайского переселенческого отряда. Барнаул. 1909. С. 16, 20.
22. Томская губерния. Статистический очерк. Томск. 1917. С. 16–17.